Variable aléatoire continue X : loi normale /N (7 5 6 ) définie par la loi de probabilité £ (x) =

(Réalisation : M. Basnary — Version 2013)
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Xexpl—l—(%) ] telle que ft:f(x) dx=1

| Calcul de probabilité |

| Statistique inférentielle : Estimation(s)

Statistique inférentielle : Test(s) d'hypothése(s) |

I — Définition(s) et représentation(s)

I — Estimation ponctuelle

I — Objectif, construction et utilisation du test

Une v.a. X suit une loi normale N ( m ; 6 ) de moyenne m et
d'écart-type o lorsque sa densité de probablhte est la fonction
f'définie sur IR par la formule donnée ci-dessus. Les propriétés
de Xsont: E(X)=metc(X)=o0.

Si une v.a. X suit la loi normale N'(m ; o), alors la v.a.
T=X-m)/oc su1t la loi normale centree réduite N (0; 1)
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IT — Calcul(s) pour les lois N (m ;o) et N(0;1)

Par propriété du changement de variable entre X et 7, on a:
P :P(.Xl <X§X2) :P(Zl < TS tz) :H(Z‘z)*n(tl)
Exemple: Données: fond gris. Calculs: fond blanc

Loi N (m;o) Loi N(0;1) Probabilité
m o6 | x| x t | In 6 1) p
1512 112 16 1,5 00668 % 06915 06247

Avec t, =Y et [1(t,) = T1(Y2) = 0,6915 (voir formulaire) et
t=-1,5TI(,) =TI(-1,5) =1 = TI(1,5) = 1 — 0,9332 = 0,0668

Données: m, o, x; et x, —

Casio Menu/Stat/Dist/Norm/Ncd
35+ lower: x;; upper: x»; G: G; [ m

TI82 2™ Var/Distr/Normalcdf( xi, x2, m, )

Calcul p = P(x; <X <x3)

Objectif: Vérifier 1'évolution (ou pas) d'un paramétre p de la
population mére a l'aide de la réalisation p. du méme
parametre sur un échantillon fils.

Construction:

Population Moyenne = Fréquence Ecart—type
Meére (taille N) | Inconnue m  Inconnue Inconnue o
Echantillon ou m=m r=f o= n 5

Fils (taille n) ¢ S e n—1

IT — Estimation par intervalle de confiance

On cherche a obtenir un intervalle centré autour du parametre
étudié (moyenne m ou fréquence /) qui suit une loi normale
N (m;o)avecun seuil de risque o donné.
[xi=m—h;x,=m+ h]seral'intervalle de confiance et
p=P(x, <X<xz) P(-t< T<t) le seuil de confiance.
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A partir du graphlque delaloi N(0;1),ona:
e =Il(h/oc)y=1-a/2 et

p=H0EO--)=1O-(1-1@)=21H-1=1-qa
Tableau: Données: fond gris. Calculs: fond blanc

a 10,61710,3173. 0,1 | 0,05 0,0455 0,01 10,0027

I1(¥) 10,6915 10,8413 0,95 | 0,975 10,9772 0,995 10,9987
t=hic| 0,5 1 1,645 19 | 2 258 | 3

p 10,3829 0,6827 0,9 | 0,95 09545 0,99 0,9973
Exemple: si un échantillon de taille n = 10 permet d'estimer

ponctuellement m = m. = 15 et ¢ = 2, alors un intervalle de
confiance de m a a.= 5% pres est [ m. — 1,966 ; m. + 1,960 ]
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» Définir une variable aléatoire X associée a p., variable
aléatoire qui suit une loi normale N (m ; ¢ ),
» Choisir une hypothése nulle H, et alternative H;,
» Donner un seuil de risque a et l'intervalle I, associé,
Enoncer la régle de décision du test:
si p. O 1, Hy est acceptée et si p. O L, Hy est refusée.
Utilisation: Calculer le paramétre p. sur un échantillon fils et
appliquer la régle de décision.

IT — Test bilatéral et unilatéral (a gauche ou a droite)

Loi N (m0)

Test bilatéral: 20n¢ ! ! Zone
critique ! Zone H | critique
Yo : , >~ Y5 o
Ho: «m=mo» S acceptee 2o
S

Hi: «m#mo»
I, est l'intervalle de confiance au seull de rlsque o}

Test unilatéral: Loy ’N nxcs) ! Zone

(a droite) | critique a
‘ droite

Ho: «m =mg» ~_~Zone H, cceptc‘:‘,'\e%q .y

Hi: «m>mo»
I,=]-o0;x]avecxtel que P(X < x) P(T< t) [1(¢) = 1—a.
Voir le calcul de ¢ connaissant I1(¢) sur A4 loi N (0; 1)
Zone | R
critique é‘ Lom m.0)

gauche ;

Test unilatéral:

(a gauche)

Ho: « m = mg » <\ Zone H  acceptée
Hi:«m <mo»
I,=[x;+oo [ avec x tel que P(X< x) P(T<t=11(¢) = a.

Voir le calcul de ¢ connaissant I1(¢) sur A4 loi N(0; 1)
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